

Memorandum o spolupráci 3 krajov pre podporu najmenej rozvinutých okresov

Slovenská republika má za sebou štvrtstoročie úspešného rozvoja. Napriek tomu je však aj štátom s najväčšími regionálnymi rozdielmi spomedzi všetkých členských štátov OECD. V reakcii na výrazné zaostávanie niektorých regiónov bol v roku 2015 prijatý zákon o podpore najmenej rozvinutých okresov, ktorých je v súčasnosti 16, z toho 6 v banskobystrickom kraji, 4 v košickom kraji a 6 v prešovskom kraji.

My, predsedovia vyšších územných celkov zastrešujúcich týchto 16 najmenej rozvinutých okresov si uvedomujeme, že iba koordinovaný a cielený prístup k rozvoju a spolupráca verejnej správy, podnikateľských subjektov a mimovládnych organizácií prinesie hmatateľné zlepšenie sociálno-hospodárskej situácie obyvateľov týchto okresov. Cieľavedomé a koordinované využívanie ich potenciálu pomôže znižovať regionálne rozdiely a zároveň zvýši životnú úroveň celých krajov.

Preto vyjadrujeme našu vôľu a pripravenosť angažovať sa, obhajovať a v rámci svojich kompetencií, a dokonca neštandardne nad ich rámec, podporovať znižovanie regionálnych rozdielov v krajoch.

Konkrétne, sa kraje zaväzujú zosúladiť výber učebných odborov a nasmerovať finančnú podporu stredným školám tak, aby korešpondovali s potrebami trhu práce. Posilníme regionálne rozvojové centrá, aby boli schopné koordinovať, plánovať, podporovať a usmerňovať rozvojové programy v krajoch, vrátane tých inovačných. Podporíme vznik medzitrhu práce vo forme sociálnych a obecných podnikov. Podporíme integrovaný dopravný systém a prechod na ekologickú nemotorovú dopravu, vrátane cyklodopravy. Budeme spolupracovať s ostatnými kraji, okresnými úradmi a vládou SR pri prenose dobrých skúseností, využívaní expertných kapacít, plánovaní infraštruktúry a cieleň finančnej podpory z verejných zdrojov na implementáciu akčných plánov najmenej rozvinutých okresov. Iniciujeme vznik inovačných súkromno – verejných partnerstiev v poľnohospodárstve, priemysle (vrátane potravinárskeho priemyslu) a v cestovnom ruchu.

Radi využijeme ponuku Splnomocnenca vlády SR pre podporu najmenej rozvinutých okresov pri koordinácii hľadania systémových a legislatívnych riešení, ktoré urýchlia a podporia realizáciu vyššie spomenutých priorít.

Zároveň chceme vyzvať vládu Slovenskej republiky, aby zintenzívnila program podpory najmenej rozvinutých okresov vo forme finančnej, expertnej a vo forme regionálnej investičnej pomoci ako aj rozšírenie tejto pomoci pre ďalšie okresy so záujmom budovať svoje rozvojové kapacity s využitím akčných plánov.

Zástupcovia Iniciatívy 3 krajov:

Ing. Ján Lunter
Predseda Banskobystrického
samosprávneho kraja

PaedDr. Milan Majerský, PhD.
Predseda Prešovského
samosprávneho kraja

Ing. Rastislav Trnka
Predseda Košického
samosprávneho kraja